



# 河南省城市竞争力评价 指标体系研究

□ 文 / 徐继军

21世纪国家之间的经济竞争将突出地表现为城市层面的竞争。提高城市发展竞争力，就是发挥城市的长处，完善不足，使城市的发展优势和各方面的优势得到提高。因此，提高城市竞争力是各个城市、区域的发展方向。

## 一、国内外城市竞争力及评价指标体系研究简介

城市竞争力研究是个新课题，其概念看似明确，却有许多解释，竞争力不同于企业竞争力和国家竞争力，主要表现为城市发展能力和创新能力的强弱，其内涵是城市为发展而进行生产资料优化配置的能力，目标是促进城市经济的高效、持续发展，最终目的是创造最最合适于我们人类生活地方。从城市竞争力的本质来说，它是关于两方面的内涵：一是与其他城市比较可以计量的城市大小、城市经济规模、生产产品市场上的占有率、引进外资规模、大小等；二是无法计量但是城市竞争力发展的不可缺少的重要因子，如城市影响力、城市风光等。

国外学者们从各个不同层面对城市竞争力进行了研究，Douglas-Webster 将决定城市竞争力的要素分为经济结构、区域享赋、人力资源和制度环境。经济

结构一直为竞争力评价体系的焦点，波特认为人力成本、生产率和经济规模是竞争力的最重要的决定因子，一个国家的竞争力表现他的企业在经济市场中的竞争表现。而一国的产业能否在经济市场中取胜，取决于4个要素，即生产要素、需求状况、相关和支持产业、企业战略、结构和竞争的优劣程度。此外，政府的作用以及机遇因素也具有相当大的影响力。这6大要素构成了著名的“钻石模型”。80年代以来，世界经济论坛（WEF）和瑞士国际管理与发展研究所（IMD）在国际竞争力评价研究过程中形成了国家国际竞争力的评价原则、方法和指标体系并逐渐得到认可，其公布的《世界竞争力》报告在国际社会产生了很大影响。目前，国外城市竞争力研究主要围绕新背景下城市竞争机制、城市竞争力影响因素以及城市竞争力评价、城市竞争力提升战略等4个方面展开。

国内学者们也从各个不同层面对城市竞争力进行了研究。唐礼智、宁越敏等（2001）根据我国城市发展的结构，在分析Poter和IMD两种国家竞争力模型的基础上，提出以经济综合实力、产业竞争力、企业竞争力、科技竞争力等核心因素构成的城市竞争力模型，并且指出，城市竞争力受金融环境、政府作

用、基础设施、国民素质、对外开放程度、城市环境质量等基础性和环境性因素的支撑。相应地设计了城市竞争力模型。北京国际城市发展研究院构建了中国城市竞争力的“城市价值链”模型，该模型以指标体系为核心，其本质是建立高度化的城市资源分置机制和运行机制。郝寿义等对城市竞争力的概念、含义及测度进行了研究；在这些研究的基础上，不少学者纷纷对不同地域范围内城市之间的竞争力展开了研究，构建不同的评价模型，采用定量与定性相结合的研究方法。

综观国内外研究，国际竞争主体的关注从国家竞争力、产业、企业竞争力研究转到城市竞争力，主要是因为城市本身重要性的突现。一个有竞争力的城市，无论对所处的国家，还是所载含的企业的竞争力，都有至关重要的作用。国与国、企业与企业之间的竞争成败都取决于城市竞争力。

## 二、城市竞争力水平的实证分析

### （一）选取指标体系

城市竞争力是一个繁杂系统工程，其很多的因素和环境系统以不同的方式存在，共同构成城市综合竞争力，所以



